

Ишанханова О.Ш.

студентка 2 курса магистратуры подготовки специалистов для судебной системы (юридический факультет) Северо-Западного филиала,

Российского государственного университета правосудия

(г. Санкт-Петербург)

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА
ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ
НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ
АНАЛОГОВ (СТ. 228, 228.1 УК РФ)**

Аннотация. Уголовно-правовая ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов регулируется уголовным кодексом Российской Федерации. В соответствии с этим законом, лица, замешанные в таких преступлениях, могут нести наказание в виде лишения свободы, штрафов или других мер уголовного наказания. Существует несколько статей, которые предусматривают уголовную ответственность за нарушение законодательства в области наркотиков. Например, статья 228 Уголовного кодекса Российской Федерации «Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов» и статья 228.1 «Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества». В данной научной работе будут рассмотрены аспекты уголовно-правовой ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов в рамках статей. 228 и 228.1 Уголовного Кодекса Российской Федерации.

Ключевые слова: наркотические средства, психотропные вещества, незаконный оборот, сбыт, хранение.

Abstract. Criminal liability for crimes related to the illicit trafficking of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues is regulated by the Criminal Code of the Russian Federation. Under this law, persons involved in such crimes may be subject to imprisonment, fines or other criminal penalties. There are several articles that provide for criminal liability for violation of drug laws. For example, Article 228 of the Criminal Code of the Russian Federation “Illegal production, sale or transfer of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues” and Article 228.1 “Illegal production, sale or transfer of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues, as well as illegal sale or transfer of plants containing narcotic drugs or psychotropic substances, or parts thereof containing narcotic drugs or psychotropic substances.”

Keywords: narcotic drugs, psychotropic substances, illegal trafficking, sales, storage.

Хранение и распространение наркотиков наносят вред обществу и нарушают закон и порядок. Проблемы, связанные с сбытом и хранением наркотиков, имеют глубокое социальное влияние и могут привести к разрушительным последствиям для индивидуумов и общества в целом. Наркотики не только вредят здоровью людей, но и способны вызвать наркозависимость, разрушить семьи, подорвать экономику и привести к преступности.

Уголовным кодексом РФ установлена ответственность за деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков, за совершение любого преступления предусмотрено наказание в виде лишения свободы, а за сбыт наркотиков в особо крупном размере, как самом опасном виде преступления - пожизненное лишение свободы. Повышенная общественная опасность данного преступления заключается в том, что незаконный оборот

наркотических средств и психотропных веществ позволяет неконтролируемо распространять и употреблять их, а это в свою очередь весьма негативно влияет на состояние здоровья населения, правопорядок, а также социально-психологическую атмосферу.

Под незаконным приобретением понимается получение любым способом, в том числе покупка, получение в дар, а также в качестве средства взаиморасчета за проделанную работу, оказанную услугу или в уплату долга, в обмен на другие товары и вещи, присвоение найденного и сбор, например, дикорастущих растений, содержащих в своем составе наркотические вещества. Кроме того, данное деяние будет окончено с момента перехода предмета преступления в фактическое владение лица.

Хранение наркотических средств без соответствующего разрешения органов правопорядка является правонарушением и может рассматриваться как преступление в соответствии с законодательством большинства стран. Наркотические вещества могут представлять опасность для общества и здоровья людей, поэтому их незаконное хранение карается в соответствии с законом. Серьезность наказания за незаконное хранение наркотиков зависит от различных факторов, таких как вид наркотического средства, количество, цель хранения и предназначение. Перевозка – умышленные действия лица, перемещающего без цели сбыта средства или вещества из одного места в другое. Незаконное изготовление – умышленные действия лица, в результате которых из наркосодержащих веществ получено одно или несколько готовых к использованию и потреблению наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Таким образом, преступление будет считаться оконченным с момента совершения одного из вышеперечисленных действий.

Наказание также может зависеть от вида и количества наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, совершенного преступления и рецидива. В случае, если преступление совершено в крупном размере или

повлекло за собой тяжкие последствия, предусмотрены более строгие наказания.

Таблица 1 - наказание за приобретение, хранение, изготовление наркотических средств без цели сбыта (ст. 228) (в зависимости от размера изъятых веществ)

	Лишение свободы	Штраф
В значительном размере	до 3 лет* в данном случае лишение свободы не обязательное, а лишь одно из возможных наказаний	штраф до 40 тыс. руб., обязательные / исправительные работы, ограничение свободы до 3 лет
В крупном размере	от 3 до 10 лет	штраф до 500 тыс. руб., ограничение свободы до 1 года
В особо крупном размере	от 10 до 15 лет	штраф до 500 тыс. руб., ограничение свободы до 1,5 лет

Важно отметить, что в случае, если преступление было совершено группой лиц или организованной группой, причем одной из целей было получение особо крупного дохода, предусмотрено дополнительное наказание в виде конфискации имущества или его части. Кроме того стоит отметить, что Уголовный кодекс предусматривает освобождение от уголовной ответственности за незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление и переработку наркотиков или прекурсоров для лиц, добровольно сдавших эти вещества и активно способствовавших раскрытию

или пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, изобличению лиц, их совершивших, и обнаружению имущества, добытого преступным путем. Незаконное производство и сбыт наркотических веществ или прекурсоров (ст. 228.1) освобождения от ответственности не предусматривает.

За незаконное производство и сбыт наркотиков (ст. 228.1) УК РФ предусматривает лишение свободы на срок до 20 лет, в исключительных случаях вплоть до пожизненного заключения. Подробное рассмотрение сроков лишения свободы представлено в таблице 2. При этом под незаконной пересылкой понимаются действия, направленные на перемещение наркотических средств адресату. Например, в почтовых отправлениях, посылках, багаже с использованием средств почтовой связи, воздушного или другого вида транспорта, а также с нарочным если он не знал о реально перемещаемом объекте и не было сговора с отправителем. Стоит учитывать, что пересылка — это именно когда эти действия по перемещению осуществляются без непосредственного участия отправителя.

Ответственность лица по статье 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации как за оконченное преступление наступает с момента отправления письма, посылки, багажа и так далее. Преступление считается оконченным независимо от получения их адресатом. Главное, что отправитель сделал все зависящие от него действия и желал, чтобы посылка прибыла к адресату.

Таблица 2 - Наказание за незаконное производство и сбыт наркотиков (ст. 228.1)

Срок нарушителям по ст. 228.1	Лишение свободы
--	------------------------

Без отягчающих обстоятельств	от 4 до 8 лет
Сбыт в СИЗО, административных зданиях и сооружениях, на спортивных и транспортных объектах, с помощью СМИ и интернета	от 5 до 12 лет
Группой лиц по предварительному сговору, в значительном размере	от 8 до 15 лет
Организованной группой, в крупном размере, с использованием должностного положения, несовершеннолетнему	от 10 до 20 лет
В особо крупном размере	от 15 до 20 лет, пожизненно

Дополнительно возможно назначение штрафа вплоть до 1 млн руб., ограничения свободы, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Стоит также отметить признаки предмета преступлений, предусмотренных статьями 228 и 228.1 УК РФ. Содержание предмета преступлений раскрывается через характеристику определенного набора критериев, таких как медицинский и юридический, а также физический и социальный. Зачастую также используют количественный и качественный признаки. По данным аспектам можно согласиться с мнением Т. И. Егоровой, которая использует все названные признаки для характеристики предмета наркопреступлений: «физический, медицинский, социальный и юридический,

который, в свою очередь, подразделяются на качественный и количественный критерии» [3, с. 55, 62].

Одной из основных проблем сбыта наркотиков является наличие организованных преступных группировок, которые занимаются контрабандой и распространением наркотических веществ. Эти группировки создают розничные и оптовые сети, которые доставляют наркотики потребителям и сбывают их на улицах, в клубах, через интернет и другими способами.

Также стоит отметить проблему скрытого хранения наркотиков. Как правило, преступники используют тайники, подпольные склады и специальные укрытия, чтобы сохранять запасы наркотиков и избежать обнаружения со стороны правоохранительных органов. Это делает задачу борьбы с незаконным хранением наркотиков сложной и требует использования специализированного оборудования и методик для их обнаружения.

Еще одной проблемой является несанкционированное использование легальных медицинских препаратов с наркотическим действием. Некоторые люди могут получать доступ к таким препаратам незаконным путем, либо злоупотреблять их приемом. В таких случаях, они могут стать источником формирования наркотической зависимости и проблем с их сбытом.

Кроме того, важным аспектом является развитие превентивной работы среди молодежи и общества в целом. Необходимо проводить информационные кампании, обучающие программы, психологическую помощь и реабилитацию для наркозависимых лиц. Это поможет предотвратить появление новых потребителей наркотиков и помочь уже находящимся в зависимости людям избавиться от этого негативного влияния.

Общество должно активно сотрудничать с правоохранительными органами, обращаться с информацией о подозрительных действиях и помогать в расследовании преступлений, связанных со сбытом и хранением наркотических средств.

Важно отметить, что точные наказания и меры уголовного наказания могут зависеть от конкретных обстоятельств дела, включая масштабы преступления, характер нарушений и личность преступника. Дополнительно, со временем уголовное законодательство может изменяться, поэтому рекомендуется обратиться к действующим нормативным актам для получения наиболее актуальной информации о предусмотренных наказаниях.

Кроме того, важно понимать, что борьба с незаконным сбытом и хранением наркотических средств требует усилий со стороны общества в целом. Это включает пропаганду здорового образа жизни, помощь наркозависимым в их восстановлении и реабилитации, а также развитие альтернативных возможностей для молодежи, чтобы предотвратить их попадание в криминальную среду.

Безусловно, проблемы, связанные с сбытом и хранением наркотиков, не могут быть полностью исключены, но совместными усилиями общества и государства можно сильно снизить их влияние и обезопасить наше общество от негативных последствий. В итоге, только совместными усилиями государства, общества и отдельных граждан можно успешно справиться с проблемами сбыта и хранения наркотических средств и обеспечить безопасность и благополучие нашего общества.

Список литературы:

1. Анисимова И.А., Анисимов А.В. Предмет преступлений, предусмотренных ст. 228, 228.1 УК РФ: Общие положения // Российско-Азиатский правовой журнал. 2021. № 1. С.4-5.
2. Гармышев Я.В., Ярославцева Е.В. О некоторых проблемах, возникающих при анализе объекта и объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 228 УК РФ// Global and Regional Research. 2020. № 2. Т. 2. С. 380-386.

3. Егорова Т. И. Уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228-228.1 УК РФ) : монография. М. : Юрлитинформ, 2016. 184 с.